

## ПО ИТОГАМ УЧЕБНОГО ГОДА

УДК 378.635

*А.В. Башан*, кандидат юридических наук, доцент, первый заместитель начальника Академии МВД Республики Беларусь

### **РЕЗУЛЬТАТЫ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ АКАДЕМИИ МВД РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В 2015/16 УЧЕБНОМ ГОДУ И ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ПОДГОТОВКИ КАДРОВ ДЛЯ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ**

В течение трех лет в Академии МВД реализуются образовательные программы подготовки управленческих кадров. За это время в практико-ориентированной магистратуре по специальностям «Управление органами внутренних дел» и «Государственное управление органами внутренних дел» II ступени высшего образования подготовлено 40 специалистов.

В 2015/16 учебном году состоялся первый выпуск из 14 человек по специальности «Управление кадрами и идеологической работой в органах внутренних дел».

Следует отметить принципиальный подход со стороны руководства факультета заочного обучения Академии МВД, профессорско-преподавательского состава к качеству подготовки и выполнению слушателями магистратуры индивидуальных планов работы. В результате такой оценки в текущем учебном году были отчислены четыре слушателя магистратуры, обучающихся по специальности «Управление кадрами и идеологической работой в органах внутренних дел»: один – в связи с невыполнением индивидуального плана работы слушателя; три – в связи с нежеланием продолжать обучение. Кроме того, два слушателя отчислены в связи с увольнением из органов внутренних дел. Таким образом, из 20 человек, которые были зачислены, завершили подготовку только 14.

Обладая высоким уровнем базовых знаний и большим опытом практической работы, выпускники практико-ориентированной магистратуры традиционно показывают высокие результаты на текущей и итоговой аттестации. Так, по итогам защиты магистерских диссертаций в текущем учебном году 39 % слушателей получили отметки «10–9» и 61 % – отметки «8–6».

Качество подготовленных ими магистерских диссертаций достаточно высоко было оценено членами государственных экзаменационных комиссий, их результаты внедряются не только в образовательный процесс, но и практическую деятельность органов внутренних дел. Например, в текущем учебном году результаты двух магистерских диссертаций рекомендованы для использования в практической деятельности органов внутренних дел, результаты 16 – рекомендованы для внедрения в образовательный процесс Академии МВД.

С 2016 года начался набор на специальность «Государственное управление и право» в заочной форме получения образования. Подготовка сотрудников по этой специальности находится на контроле лично у заместителя министра внутренних дел Республики Беларусь по идеологической работе и кадровому обеспечению генерал-майора милиции А.А. Кобрусева.

В соответствии с утвержденными министром внутренних дел Республики Беларусь 15 марта 2016 г. контрольными цифрами приема на 2016 г. на специальность «Государственное управление и право» выделено 60 мест, два из которых в интересах Комитета государственного контроля Республики Беларусь. Для участия в конкурсе на обучение по данной специальности в Академию МВД поступили 100 учебных дел. Все кандидаты, претендующие на обучение, имеют достаточно большой опыт практической работы, занимают те или иные руководящие должности и включены в резерв руководящих кадров на должности учетно-контрольной номенклатуры МВД, номенклатур начальников ГУВД, УВД, департаментов МВД.

В Академии МВД продолжается процесс совершенствования организации управленческой подготовки сотрудников ОВД в дистанционной форме:

разработано новое программное обеспечение и модернизирована система дистанционной управленческой подготовки сотрудников, состоящих в резерве кадров;

факультетом повышения квалификации и переподготовки руководящих кадров Академии МВД в феврале текущего года разработаны и утверждены методические рекомендации о порядке функционирования ЕИСО и прохождения дистанционной управленческой подготовки на ее базе;

с главным управлением кадров МВД Республики Беларусь согласованы тематика и содержание учебных дисциплин;

подведены итоги первого этапа обучения:

по состоянию на 24 июня 2016 г. в ЕИСО внесен 6 281 пользователь, в том числе из кадрового резерва Академии МВД – 111 пользователей;

все сдали итоговое тестирование по учебной дисциплине «Основы идеологии белорусского государства и организации идеологической ра-

боты в органах внутренних дел» 4 057 (64,6 %) сотрудников, по учебной дисциплине «Методология и организация управления органами внутренних дел» – 2 925 сотрудников (46,6 %);

по результатам сдачи итоговых тестов по учебным дисциплинам «Методология и организация управления органами внутренних дел» и «Основы идеологии белорусского государства и организации идеологической работы в органах внутренних дел» средний балл составил «8» и «8,6» соответственно.

Следует отметить, что Академия МВД с 2004 г. осуществляет переподготовку сотрудников, занимающих руководящие должности либо стоящих в резерве кадров на выдвижение, по специальности «Управление органами внутренних дел». Первый набор по указанной специальности был осуществлен в 2006 г. и с 2008 г. по настоящее время ежегодно осуществляется выпуск специалистов с присвоением квалификации «Специалист по управлению». За девять лет Академией МВД подготовлен 381 специалист-управленец. В настоящее время по данной специальности проходят переподготовку 90 сотрудников.

В текущем учебном году подготовлены две образовательные программы повышения квалификации «Сотрудники, включенные в резерв на должности руководителей структурных подразделений ГУВД, УВД, ДО, ДИН, ДФиТ», «Сотрудники, включенные в резерв на должности начальников (заместителей начальников) РУ-ГО-РОВД», по которым уже прошли обучение 148 сотрудников и обучаются еще 30.

Таким образом, обеспечивая реализацию системы непрерывной подготовки управленческих кадров для органов внутренних дел, Академия МВД прилагает все усилия, чтобы сформировать резерв руководящих кадров для органов внутренних дел из числа сотрудников, имеющих управленческое образование, обеспечив тем самым, конкурс при замещении руководящих должностей.

В Академии МВД открыта подготовка специалистов по специальности 1-99 02 01 «Судебные криминалистические экспертизы» в дневной форме получения образования. Разработан и утвержден Министерством образования Республики Беларусь образовательный стандарт по данной специальности. Учебно-программная документация согласована с Государственным комитетом судебных экспертиз Республики Беларусь. В этом году планируемый набор на указанную специальность составляет 30 человек.

С целью повышения качества подготовки специалистов в Академии МВД осуществлены следующие мероприятия:

в рамках темы научно-исследовательской работы «Инновационные технологии, формы и методы проведения учебных занятий в Акаде-

мии МВД как фактор повышения познавательной деятельности обучающихся» в 2015/2016 учебном году кафедрами Академии МВД было проведено семь педагогических экспериментов, из них: пять педагогических экспериментов по использованию инновационных методик проведения практических занятий на учебных полигонах (преподавателями были апробированы такие методы, как моделирование и анализ конкретных ситуаций (учебная дисциплина «Организация расследования дорожно-транспортных происшествий»), деловая игра (учебная дисциплина «Организация деятельности подразделений милиции общественной безопасности»), работа в малых группах (учебные дисциплины «Организация и тактика деятельности подразделений уголовного розыска органов внутренних дел», «Криминалистика», «Тактико-специальная подготовка»), мозговой штурм (учебная дисциплина «Тактико-специальная подготовка»)); два педагогических эксперимента, в рамках проведения которых продолжалась апробация методики чтения лекций с использованием опорных положений (учебная дисциплина «Уголовное право») и методики проведения практических занятий с использованием методов демонстрации навыка и демонстрации типичных ошибок (учебная дисциплина «Почерковедение и почерковедческая экспертиза»).

По результатам проведенных педагогических экспериментов рекомендованы к опубликованию два учебно-методических пособия «Почерковедение и почерковедческая экспертиза: рабочая тетрадь» (кафедра криминалистических экспертиз следственно-экспертного факультета), «Криминалистическая техника» (кафедра криминалистики), подготовлены четыре статьи в информационно-методический сборник «Организация образовательного процесса».

В текущем учебном году также было организовано проведение педагогического эксперимента с целью изучения вопроса об эффективности использования тестирующего комплекса «Интерактивная система мониторинга и оценки знаний e-Rating (VOTUM)» при проведении учебных занятий с различными категориями обучающихся и дальнейшего внедрения в образовательный процесс Академии МВД. Подтвердив свою эффективность, Академия МВД вышла с предложением в Департамент финансов и тыла МВД Республики Беларусь о внесении изменений в смету расходов и выделении денежных средств на закупку в 2016 г. трех тестирующих комплексов интерактивной системы мониторинга и оценки знаний e-Rating (VOTUM).

В соответствии с указанием начальника Академии МВД в рамках совершенствования педагогического мастерства профессорско-преподавательского состава Академии МВД на протяжении второго семестра

2015/16 учебного года наиболее опытными преподавателями Академии МВД (профессоры кафедры теории и истории государства и права А.Ф. Вишневецкий и А.В. Вениосов, профессор кафедры психологии и педагогики В.Л. Голубев, профессор кафедры уголовного процесса П.Л. Мытник, заведующий кафедрой уголовного права и криминологии А.Л. Савенок, начальник кафедры управления ОВД ФПКПРК И.В. Козелецкий, доценты кафедры криминалистики М.В. Галезник и А.О. Гусенцов, старший преподаватель кафедры тактико-специальной подготовки И.В. Сечко) проводились лекционные и практические занятия с целью распространения положительного педагогического опыта.

В 2015/16 учебном году профессорско-преподавательским составом Академии МВД проведено 17 показательных занятий как с обучающимися при реализации образовательных программ I ступени высшего образования, так и с обучающимися при реализации образовательных программ дополнительного образования взрослых, где были продемонстрированы наиболее эффективные методические приемы, в числе которых чтение бинарной лекции, лекция с использованием опорных положений, чтение лекции-визуализации, использование обучающей программы Word Express, использование метода анализа конкретных ситуаций, метода работы в малых группах.

В течение 2015/16 учебного года проведено три постоянно действующих семинара по повышению профессионального мастерства преподавателей, затрагивающих наиболее актуальные вопросы: функционирование процессов системы менеджмента качества в Академии МВД, применение смарт-технологий и интерактивных методов преподавания учебных дисциплин. Регулярно проводились круглые столы с руководителями кафедр, где обсуждались вопросы организации образовательного процесса.

Значительная работа проделана Академией МВД по обеспечению образовательного процесса необходимыми учебными изданиями и электронными учебно-методическими комплексами, учебно-программной документацией.

В текущем учебном году профессорско-преподавательским составом кафедр Академии МВД подготовлено 39 учебных изданий и 31 электронный учебно-методический комплекс по учебным дисциплинам I и II ступеней высшего образования

Обеспеченность учебными изданиями специальных учебных дисциплин и дисциплин специализации, преподаваемых в Академии МВД на уровне I ступени высшего образования, составляет более 85 %.

Профессорско-преподавательский состав Академии МВД активно внедряет в образовательный процесс электронные учебно-методические

комплексы. Обеспеченность учебных дисциплин I ступени высшего образования электронными учебно-методическими комплексами дисциплин составляет 92 %, II ступени – 83 %.

Продолжая работу в данном направлении, на следующий учебный год запланирована подготовка 35 учебных изданий и 25 ЭУМК, в том числе шести учебных изданий по учебным дисциплинам практико-ориентированной магистратуры и семи электронных учебно-методических комплексов по новой специальности «Государственное управление и право».

Для обеспечения образовательного процесса в 2016/17 учебном году профессорско-преподавательским составом Академии МВД разработаны 63 учебные программы по специальностям I и II ступени высшего образования. Следует отметить, что вся учебно-программная документация, разработанная кафедрами Академии МВД, в обязательном порядке проходит процедуру согласования с заказчиками кадров, по направлениям деятельности которых осуществляется подготовка кадров.

В последние годы руководством Академии МВД предпринят ряд мер по совершенствованию системы подготовки научных работников высшей квалификации, что позволило не только значительно повысить эффективность работы адъюнктуры Академии МВД, но и увеличить количество защит диссертаций среди профессорско-преподавательского состава.

В этом учебном году 10 сотрудников Академии МВД успешно прошли процедуру публичной защиты кандидатской диссертации: семи сотрудникам присуждена ученая степень кандидата наук, диссертации трех находятся на экспертизе в ВАК.

Двум сотрудникам Академии МВД на сентябрь 2016 г. назначены даты защиты диссертаций.

В 2016 г. адъюнктуру НПФ (дневная форма обучения) заканчивают 10 человек, два из которых обучаются в Московском университете МВД России.

На данный момент восемь из 10 адъюнктов (семь – в Академии МВД, один – в Московском университете МВД России) успешно прошли предварительную экспертизу диссертаций. Два адъюнкта заочной формы обучения досрочно (за год до окончания обучения) успешно прошли предварительную экспертизу диссертаций.

29 июня 2016 г. на заседании советов по защите диссертаций при Московском университете МВД России будет назначена дата публичной защиты трем адъюнктам НПФ.

В 2015/16 учебном году редакционно-издательским отделом Академии МВД издано 11 монографий, 23 учебных издания с грифом Министерства образования и МВД Республики Беларусь, 5 вузовских посо-

бий (практические пособия, методические рекомендации), 23 сборника материалов конференций, научных трудов, статей, тезисов докладов, 1 справочное издание (словарь), 2 номера научно-практического журнала «Вестник Академии МВД Республики Беларусь», 24 нормативных издания (кодексы, законы и т. п.).

В соответствии с перспективными и годовыми планами научно-исследовательской деятельности в Академии МВД проводится одно исследование в рамках Государственной программы научных исследований на 2016–2020 гг. «Экономика и гуманитарное развитие белорусского общества», два совместных исследования со Всероссийским научно-исследовательским институтом МВД России, 21 исследование по научному профилю кафедр, более 70 исследований на соискание ученой степени, в том числе два на соискание ученой степени доктора наук.

В текущем учебном году во исполнение Инструкции о порядке и условиях профессиональной подготовки сотрудников органов внутренних дел Республики Беларусь, утвержденной приказом МВД Республики Беларусь от 29 декабря 2016 г., Академией МВД организована и осуществлена выдача курсантам, сдавшим экзамен по специальной подготовке, свидетельств о первоначальной подготовке.

Председателями государственных экзаменационных комиссий был отмечен достаточно высокий уровень теоретических знаний и практических навыков выпускников Академии МВД. В текущем году 29 обучающихся получили диплом с отличием, из них девять с золотой медалью.

Семь выпускников Академии МВД отмечены специальным фондом Президента Республики Беларусь по социальной поддержке одаренных учащихся и студентов: три – стипендиаты фонда, три – победители XXI Республиканского конкурса научных работ студентов, один – победитель Белорусской студенческой юридической олимпиады 2015 г.

Академия МВД в текущем учебном году продемонстрировала хорошие результаты и в научно-исследовательской деятельности обучающихся: одержано 9 побед на международных конкурсах, 20 побед на XXII Республиканском конкурсе научных работ.

Однако несмотря на достижения, есть некоторые проблемные области в подготовке курсантов Академии МВД в части, касающейся огневой и физической подготовки. И в этой связи для повышения уровня огневой и физической подготовки курсантов Академии МВД видится целесообразным сделать акцент на дополнительную самостоятельную подготовку курсантов в спортивных залах и тирах Академии МВД под руководством преподавателей.

Среди наиболее значимых результатов в процессе внедрения современных информационных технологий следует отметить следующие:

внедрение автоматизированной системы документационного обеспечения управления «Дело» и системы межведомственного документооборота; внедрение автоматизированного программного комплекса «Научно-исследовательская деятельность», комплексной информационной системы управления учреждением образования «Электронная Академия»; разработана проектно-сметная документация по модернизации и оснащению помещений телецентра главного корпуса Академии МВД.

Задачи по образовательной деятельности на 2016/17 учебный год:

в целях подтверждения статуса Академии МВД: пройти государственную аккредитацию на соответствие заявленному виду учреждения образования «Академия Министерства внутренних дел Республики Беларусь» и по специальностям высшего образования «Правоведение», «Экономическое право», дополнительного образования взрослых; осуществить переход системы менеджмента качества Академии МВД на требования международного стандарта ISO 9001:2015; провести подготовительные мероприятия (самооценку деятельности Академии МВД и конкретных результатов в области качества) для подтверждения Академией МВД звания лауреата Премии Правительства Республики Беларусь в области качества в 2017 г.;

для реализации системы непрерывной подготовки управленческих кадров для органов внутренних дел: проработать вопрос о привлечении руководителей центрального аппарата и центрального подчинения МВД Республики Беларусь к проведению занятий с обучающимися, осваивающими образовательные программы I степени высшего образования и дополнительного образования взрослых по управленческой подготовке; для успешной реализации образовательных программ I и II степени высшего образования, дополнительного образования взрослых по управленческой подготовке продолжить подготовку их научно-методического обеспечения, в том числе учебных изданий и электронных учебно-методических комплексов; обеспечить бесперебойную дистанционную управленческую подготовку сотрудников, состоящих в резерве кадров на выдвижение основной и учетно-контрольной номенклатур МВД Республики Беларусь, в системе ЕИСО;

в целях обеспечения функционирования инновационной образовательной среды: продолжить практику проведения педагогических экспериментов, в том числе по апробации инновационных методик преподавания, реализации междисциплинарного подхода к изучению учебных дисциплин; распространять передовой опыт проведения педагогических экспериментов на иные учебные дисциплины кафедр; постоянно совершенствовать методику преподавания учебных дисциплин

(инновационные формы и методы обучения в Академии МВД должны стать традиционными); продолжить опыт подготовки инновационных учебных изданий по результатам педагогических экспериментов;

в целях повышения уровня физической и огневой подготовки курсантов: скорректировать учебную программу по учебной дисциплине «Профессионально-прикладная физическая подготовка» для обеспечения овладения необходимыми двигательными навыками и последующего получения свидетельства о прохождении первоначальной подготовки; преподавателям кафедр профессионально-прикладной физической подготовки, тактико-специальной подготовки факультета милиции по итогам каждого учебного занятия выставлять текущие отметки в количестве не менее 30 % от численности учебной группы; организовать под руководством преподавателя самостоятельную подготовку курсантов, имеющих неудовлетворительные отметки по учебным дисциплинам «Профессионально-прикладная физическая подготовка» и «Огневая подготовка», в спортивном зале и тире Академии МВД соответственно; ввести практику приглашения представителя управления профессиональной подготовки главного управления кадров МВД Республики Беларусь на текущую аттестацию курсантов в форме экзамена, дифференцированного зачета на выпускном курсе по учебным дисциплинам «Профессионально-прикладная физическая подготовка» и «Огневая подготовка» соответственно; направить предложения в Департамент финансов и тыла МВД Республики Беларусь по нормам положенности боеприпасов на учебную практику курсантов в сторону увеличения 9 × 18 ПМ с 30 шт. до 45 шт. в год на одного курсанта;

в целях внедрения современных информационных технологий и инновационных подходов в образовательный процесс в 2016/17 учебном году предполагается: оснастить информационно-техническим комплексом новую базу уголовно-исполнительного факультета; подключить к образовательной локальной вычислительной сети главного корпуса Академии МВД компьютерную сеть новой базы уголовно-исполнительного факультета по волоконно-оптической линии связи; продолжить работы по модернизации телецентра главного корпуса Академии МВД; обеспечить техническое оснащение специализированного кабинета кафедры философии и идеологической работы для формирования у слушателей ФПК и ПРК навыков и умений PR-коммуникации; модернизировать комплекс технических средств обучения лекционных залов Академии МВД, комплекс видеонаблюдения оперативно-дежурной службы на факультете милиции, комплекс отображения информации в Международном учебном центре подготовки, повышения квалификации и переподготовки кадров в сфере миграции и противодействия торговле людьми.

## ПО ИТОГАМ ВИДЕОКОНФЕРЕНЦИИ

УДК 378.14

*П.А. Белевич*, старший преподаватель-методист отделения планирования и контроля качества учебного процесса и практики учебного отдела Омской академии МВД России;

*А.В. Волкова*, начальник отделения методического обеспечения учебного процесса учебного отдела Омской академии МВД России

### СОЗДАНИЕ И РЕАЛИЗАЦИЯ РАБОТЫ ИНФОРМАЦИОННО-АНАЛИТИЧЕСКОГО ПРОГРАММНОГО КОМПЛЕКСА «МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ УЧЕБНОГО ПРОЦЕССА»

В соответствии с Федеральным законом от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 19 декабря 2013 г. № 1367 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по образовательным программам высшего образования – программам бакалавриата, программам специалитета, программам магистратуры», требованиями иных локальных нормативных актов академии требуется учебно-методическое обеспечение всех основных образовательных программ, реализуемых учреждением высшего образования. В целях накопления, систематизации и хранения методических материалов в Академии разработан информационно-аналитический программный комплекс «Методическое обеспечение учебного процесса» (ИАПК).

ИАПК позволяет формировать единую базу данных методического обеспечения дисциплин, междисциплинарных курсов, дополнительных профессиональных программ, программ профессионального обучения, реализуемых академией; карты методического обеспечения дисциплин, в соответствии с требованиями локальных актов; автоматически подсчитывать процент обеспеченности каждой дисциплины в целом и по видам методических материалов в частности. Кроме того, ИАПК позволяет формировать отчет по кафедре о методическом обеспечении дис-